

Отзыв на автореферат диссертации М.С. Мостовенко
«Государственная политика в области использования биоресурсов на Севере Западной Сибири во второй половине 50-х – первой половине 1980-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Автореферат дает исчерпывающее представление о содержании, научной новизне и практической значимости диссертации М.С. Мостовенко. Проведенное исследование непосредственным образом связано с бурно развивающимся направлением в мировой, а в последнее десятилетие с российской историографией, – экологической историей. Это обстоятельство позволяет уверенно утверждать об актуальности темы на, так сказать, эпистемологическом уровне, видеть в ней стремление автора соответствовать в проблематике, ресурсной базе, методологических основаниях новейшим тенденциям исторической науки XXI века.

Автор справедливо отмечает, что адекватно исследовать избранную для научного освоения проблему можно в том случае, если включить ее в общеисторический контекст изучаемой эпохи, прежде всего, истории модернизации страны в соответствующий период, когда ведущая роль в этих сложных и противоречивых процессах принадлежала государству. Другие возможные компоненты в экономической политике или исключались, или им была уготована незначительная роль. Впрочем, в истории российских модернизаций это обстоятельство является общим местом, что нисколько не исключает необходимость его тщательного и всестороннего изучения, особенно на региональном уровне.

В центре исследования – государственная политика в области использования биоресурсов на Севере Западной Сибири. Но, конечно, эта локализация исследуемой проблемы не является препятствием для достаточно широких выводов, относящихся не только к Северу России, на что обращает внимание автор, но и к стране в целом.

М.С. Мостовенко превосходно ориентируется в историографии исследуемой проблемы, в которой отражается и воплощается ее отчетливый междисциплинарный характер. Не только историки, но и экономисты, биологи, географы, этнографы участвовали на разных этапах и с различной степенью интенсивности в ее осмыслиении. Историческое измерение проблемы «втягивало» в нее специалистов из различных областей знания, но именно историки могли использовать в полной мере соответствующий методологический и методический инструментарий. Как известно, именно это обстоятельство и определяет место экологической истории в системе именно исторических наук. При этом в исследовании М.С. Мостовенко анализ литературы по истории традиционных природопользовательских практик вполне естественно соседствует с обстоятельствами образования Западносибирского нефтегазового комплекса.

Цели и задачи исследования сформулированы в автореферате, а значит и в диссертации, достаточно четко. Хронологические рамки исследования представляются вполне обоснованными. Применяемые методы адекватны предмету научного освоения, а источниковая база является весьма представительной.

Нельзя не согласиться с существенными практическими положениями, вытекающими из научно-исторического исследования, который в конечном итоге представляет собой презентацию поучительного исторического опыта взаимодействия человека и природы во времени, что, собственно, и составляет предмет экологической истории.

Речь идет о том, что объективно возникающие противоречия между людьми, занятыми в сфере эксплуатации природных ресурсов, работающими в крупных индустриальных объектах, и общинаами коренных малочисленных народов, ориентированных на традиционное хозяйство, должны разрешаться на качественно ином уровне экологического сознания, чем в предшествующие исторические периоды. В формировании и развитии этого сознания и вытекающих из него практических действий должны на паритетных началах

участвовать органы государственной власти всех уровней – федеральном, региональном, а также местного самоуправления.

Структура автореферата дает исчерпывающее представление об основных проблемах, ставших предметом специального исследования. Тем не менее, можно сожалеть о том, что заключение в автореферате носит достаточно формальный характер. Разумеется, в развернутом виде оно представлено в тексте диссертации; тем не менее, включение его в текст, представляющий собой концентрированное выражение авторских идей, было бы весьма уместным.

Полагаю, что автореферат диссертации «Государственная политика в области использования биоресурсов на Севере Западной Сибири во второй половине 50-х – первой половине 1980-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, соответствует содержанию базового текста исследования, которое заслуживает присуждения М.С. Мостовенко искомой ученой степени.

Заведующий кафедрой
источниковедения Историко-архивного
института РГГУ, доктор исторических наук,
профессор

В.И. Дурновцев